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Popisna statistika
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Pravdépodobnost

Pocet pravdépodobnosti

_m _ P(ANB)
P(4) = ; P(A|B) @
P(AUB)=P(A)+P(B)  PAuUB)=PA)+PB)-PAnNB)
P(4 N B) = P(4) P(B) P(4 N B) = P(4) P(Bl 4) = P(B) P(A| B)
PU)=Y P(ANB)  PMA)=Y.P(B) P(4|B)

i=1

Nahodné veli¢iny
P(x) = P(X = x) F(x) = PX <x)=) P(1)

t1<x

P(x, <X <x,)= D P(x)=F(x,)-F(x,)

X <x<Xx,

F(x)=P(X< x) = ].f(t)dt f(x)=F'(x) If(x)dx =1

Pxi <X<x)= _ff(x)dx = F(x2) - F(x1)

X

xp F(xp)=P x, = F'(P)

EX)=> x P(x) EX)= T x f(x)dx
x 2 70(;0 0 2
DX)= sz P(x)— [Zx P(x)} D(X)= Ixzf(x)dx [ fxf(x)dx}

o=0(X)=-/D(X)

X, i=l.,n, E(X;)=pu, D(X;)=0 nezaviskt E( X;)=nu, DO X;)=no’

2
E(%anw, D(%ZXI-)J’?

Pravdépodobnostni rozdéleni

Alternativni rozdeleni Al 7]
Px)=7(1-n" x=0,1, 0<z<I
EX)=n  DX)=n(1-7x)

Binomické rozdeéleni Bi[n; ]
n
P(x):( ]ﬂx(l—ﬂ)'” x=0,1,2,..,n, n>0,0<7<l
X

EX)=nr DX =nnl - n)

Poissonovo rozdeleni Po[ 1]
P(x)=e_’li—/ x=0,1,... ,4>0, EX)=1 DX)=1
X!

2 © KSTP 22.9.2008



pravdépodobnost

Hypergeometrické rozdéleni Hy[N;M;n]

ies

P(x) = N , x = max(0, M-N+n), ..., min(M, n),n>0, N>n, M <N
Exy=nL Dy =n L[ M\N=n
N N N )N-1

Exponencialni rozdeéleni E[4;0] A>0,0>0

0 x< A4

F(x)= EX)=A+6 DX) =&

Normalni rozdeéleni Nu;o’]
cw<x<m, o< u<m ot>0  EX)=u D(X) = ¢

u=""H# F(x)ch(u):cD(x_ﬂ) Xp=pM+0Oup
o o

P(xngsz):P(xl_”sX_“sxf”j: P(u, <U <u,) = D(u,) - D(u,)
(o2 O O

Normované normalni rozdéleni N[0;1]

y=XZH EU)=0 DWU)=1
(o2

D(u)=1-D(-u) D(-u)=1-D(u) Up =—U,_,

Logaritmicko-normalni rozdéleni LN[1;6°]
=X N0 x50, -0 < < 00, 750

F(x) = (XA

) Xp =exXp(u+0oup)

EX)= e/ D(x)= ez‘”"z(e"z—l)

D(X)
1 = E(InX) = In(E(X))-0°/2 o’ = D(InX)=In( +1)
(E(X))’
Chi-kvadrat rozdélem’xz[v] x>0
Rozdéleni t (Studentovo) v -0 < X < 00 tp=-t.p
F - rozdéleni (Fisherovo — Snedecorovo)  Flvi;va] x>0, F,(v,,v,)= _
Fp(vy,v))
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Matematicka statistika

i (xi - )_C)z

n—1

Odhady parametru
sttedni hodnota  est u=f=x estNu= Nx
normalni rozdé€leni

a) o* znamé

n In

ol ol
P(x—ul_a<,u =l-a Plu<x+u_,—|=l-«a
In “In
b) o* neznamé

s st

P(x—tl_ajx;<uJ=l—a P(,u <x+tl_aj%j=l—a

r v ’ 2 r r , r 1w
obecné rozdéleni, o” neznamé, velky vybér (n > 30)

P(x —u, j; <E(X)<x+u,_,, j;] “l-a

P(x—ul_aji<E(X)j:1—a P[E(X)<x+u1_a Sy j:l—a
n

In

rozptyl o/ (normalni rozdéleni) est o°’=6 = 5"

Parametr &t alternativniho rozdéleni (odhad relativni ¢etnosti zakladniho souboru)
estr=A=p estNam=Np

P(p_ul—a/ZN pi=p) ST < PFUig/oq p(l—p)]zl_a
n n

P(p—ula p(l_p)<ﬂJ=l—a P(ﬂ<p+u1a p(l_p)jzl—a

n
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matematicka statistika

Testovani hypotéz

Stiedni hodnota normalniho rozdéleni

N

N

X

t~tn—1]

Hy H; Testové kritérium Kriticky obor
M= L H> L o zndmé W={U > uy_o}
M= Ho Y- Wi={U < -u1.of
Y7,
1% o U=—=t Jn  U~NO:1] Wo={|U] 2 tt1.00n}
o” neznamé We={t>t.4}
Wa:{l‘ < -t1_a}

W ={t| = ti-an}

Sti‘edni hodnota, obecné rozdéleni, velky vybér

Hy H, Testové kritérium Kriticky obor
EX)=u BX)>uy | o neznamé (n> 30) W={U> u.o}
BX) < 1o x W={U < -ui.q}
_ﬂ - .
BN #p | U==—22n U=NO] WU o}
Rozptyl v normalnim rozdéleni
Hy H, Testové kritérium Kriticky obor
2_ 2 ) 2 " (2> 2
o=0y 0 >0p (n—=1)s; W= 22
Feol | = XAl WP
2 2 % =<K
O #* 0y

WAL <Xy X Z X 1)

Parametr r alternativniho rozdéleni (velké vybéry)

Hy H, Testové kritérium Kriticky obor
T= Tq T> Tq -7 W.=4{U > u;.
0 0 U= p 0 U~N[0;1] a_{ la}
< m z,(1-7,) We={U < -u1.4}
0 0
T# . Wo=|Ul 2 ur-an}
Rovnost stiednich hodnot dvou rozdéleni
normalni rozdéleni (nezavislé ndhodné vybéry z normalniho rozdéleni)
Hy H; Testové kritérium Kriticky obor
= > b a) 61°, 05’ Zndmé W,={U 2 uq}
,Lll',LlZZO /11;#2 U: xl_xz UNN[O;I] Wa:{US‘ul-a}
H# 6712+O;2 W ={U| = uy-o2}
n.n,
012, o neznamé, ale predpokladame, ze 01’ = 05’ Wem{t 2 ti.a}
X —X Wa:{t < 'tl—a}
= — W=l = tr.an}
(n, =1)s]* + (n, —1)s}? 1 N 1 ‘ :
n +n,—2 n, n,
t~t[n1 +I’12*2]
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matematicka statistika

612, 05> neznamé, ale pfedpokladame, ze 01> # 05 Wo={t 2 ti.a}
- _F Wi={t < -t1-o}
f= N t~1V]
s s W=t 2 t-an}

velké nezavislé vybeéry

Hy H; Testové kritérium Kriticky obor
L= b > 1 o1’, 03 neznamé W={U > uy_o}
- =0 /11;#2 _ X —X U= N[0:1] Wi={U < -ui.q}
M # s st Wo={|U| = t1.a2}
_l_
n, n,

zavislé vybéry z normélniho rozdé€leni (parovy #-test)

i # di:xli_x2i: i:1725"7n

Hy H, Testové kritérium Kriticky obor

= [b > d We={t=t.q}
t=2 t~ fn-1

- =0 <in Sh n 1] W={t <-t1.q}

Wa:{|l| > Il_wz}

Rovnost rozptyli dvou normalnich rozdéleni

Hy H; Testové kritérium Kriticky obor
2_ 2 2 2 ' 2 =
ol =0 o> o 8 . W, ={F > Fi.q}
o2 < 02 _s;_z F~Fn —1;n—-1] W={F<F,)
o # oy W, ={F < Fopn UF 2F o}
Chi-kvadrat test dobré shody
Hpa H; Testoveé kritérium Kriticky obor

H()Z/T,':ﬂ(),' izl,..,k

) k —nrw,;)
H;: non H, Z " 7= k1]

i=1 niz-()l

W= {}(2 2 Zzl-a}

ni,,; 2 5
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Analyza zavislosti

Kontingenéni tabulka (r x s)

s r n.-n .
_ _ o '
n; = E n; n; = E n; ng = n.>5
=1 i=1

7 ij
Hy H; Testoveé kritérium Kriticky obor
my= ;. m; non Hy 12 Wa={G =2 10}
1<i<r G- % 3 i~ my) Gralr 1
. = , =y [ - (s - 1]
I<j<s i=1j=1  ny
C= G V= G , m=min (7,5)
n+G n(m-—1)
_ 2
Tabulka 2 x 2 G=n (71, = 713151)
nn,nn,
Analyza rozptylu
kKoo _ k kon
Sy: Z(yu_y)z :Sy-”1+Sy-V Sy.mzz(?i_)_/)zni vazzz(ylj_)_/l)z
i=l =l i=l i=l j=lI
2 Sy m 2
P =—= P=A+P
Sy
Hy H, Testové kritérium Kriticky obor
= 1= .=y nonHp S m Wo={F > F|_4}
F:ﬂ F~Flk—1;n—k]
Sy.v
n—k

Regrese a korelace

n
regresni ptimka y = £ + Bix + ¢, Y=bo + bix  minimum, , Z(y,. —b,—b x,)’
i=1

P R () I
5, == =Xy—Xx.y
n

b=b = nY VX = D% D _ i—f-? _ Sy

A nlez _(in)z 2ozl 2

X
bo _ Zyi zxiz zylezle :J_/_byxf
”in —(in)
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analyza zavislosti

Jiné regresni funkce Y =b, +bx +b,x’ Y =bgy +byx; +byxy +..+bpxy
S,=>0,-») S, =>.(Y,—y)
i=1 i=1
1 & — S 1< _ S
5y == -y == sp == (Y- ==L
n o n i=1 n
n n 1 n S ) S
Se=2 =Y =2 sy =—20,-Y) ="t sg=—"
i=1 i=1 n-i n n—p
S,=S8r + 87 S; =5, +s(2y_y)
_ SR 2 2 » S 2 2 2 2y n—l
SR = E: SR ]yx:R :S—j Iyx: [yx IADJ:RADJZI_(I_Iyx)n_
Test hypotézy o regresnich parametrech
Hy H, Testové kritérium Kriticky obor
£i=0 Li#0 b Wo={t| > t1-c2}
t=—: t~tn—p]
s(b,)
Testomodelu p=F+1
Hy H; Testoveé kritérium Kriticky obor
Po=c non Hy S, Wo=1{F>F4}
A=0 p-1
F== F~Flp-1;n-p]
— R
B=0 n—p

korela¢ni koeficient

n n n
DIETEDIEDIY
i=1 i=1 i=1

= y-X7y Sy
ryx = rXV = = - e =
) n s n 5 n ) n 5 \/(xz_fZ)(y2_)—}2) sty
ny ;= x) Iy yi-CQl v
i=1 i=1 i=1 i=1
Hoy H; Testoveé kritérium Kriticky obor

Px=0  p, =0 -2 W=t d > t1-0n}
(= t~t[n-2]

8 ©KSTP 2008 22.9.2008



Casové rady

n 1 n—1 1 n + +
B Zyz EJ’H‘ZJ’;"‘EJ’” B 24! y2d1+y2 y3d2+...+7yn71 I el
y= t=1 7= 1=2 y= 2
n n—1 di+d,+..+d,_,
-~ 1 < V=Y
A — AZ —Zn 1
=YY pRD T R
k= k ="k, =12
= — gy —
Vi M

Klouzavé priméry

Vip Tt Vgt VitV tot Vi

p
Z Yei
i=—p

m=2p+1 ;t = =
m m

— 1
m=2p Yy =E(yt_p 2V p t A2V 2V 2 it Vi +yt+p)
Dekompozice ¢asové rady
e+ 8+ Ci+ & =185 Cre
T, = o+ it T, =by+ht T,= o+ it + fof T, == by + byt + bot*
T, = ﬂotﬁl In7,= Infy + fi Int ln(Tt) = Inbg + b; Int

MSE =3 (y,-T))’

t=1

Analyza sezénni slozky
1. Metoda empirickych indexi (délka sezénnosti r)

}t klouzavé priméry délky r (naptiklad » = 4) sezonni index, = 2

Vi

Z sezonni index,

t z i—té sezony

pocet hodnot z i —té sezOny

primérny sezénni index; = i=1,2,., r(napt.r=4)

. . r o ko, o
standardizovany sezonni index =— . primérny sezonni index;

Z primeérny sezonni index

Jj=
2. Regresni metoda s umélymi proménnymi (linearni trend, sezonnost délky 4)
=T+ Site=po+ pit +oxie + o2 X +03x3 + &

_ a1+az +a3 _ . _ —
a=—— Sy, =a,—a =123 S, , =-a T =(b,+a)+bt
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Indexni analyza

1, = % - L, Ly d, 1, X Ly
| Yoo
0=pq
Ip:& Ap=p,—p, Iq:ﬁ 49 =q,—q, IQ:g A0 =0,
Po 9 0,
da Dlagq, D,
1(Zq) = = = A(Zqg) = L~ 0
(Zq) S0 Sa s C)=Da,-24q
Iq
20 Dpa D100, 20
1(Z0)= = = = A(ZQ) = |- )
(0) ZQO zpo% ZQO Zg (0 ZQ ZQ
10
>0
Z o) zplql Z o
I;_E:&_ qu _—1 Aﬁ:p p ZPIQ1 zpoqo
Do ZQO Zpoqo ZQO 1 ’ qu z%
24 2. Zgz
e = z P4, zlp-poqo _ ZIP'QO P = ZP1Q1 ZP1Q1 ZQ1
Z P4, Z DPo4, Z (O Zpoql zp1q1 ZQ1
Ip(F) — Ip(L) ) Ip(P)
Iq @ _ z Do ZICI-po% :zIQ-Qo Iq(p) Z P4, zp1% _ ZQI
Z Podo Zpoqo ZQO Z P4, z% zg
Iq Iq
]q(F) — []p(L) Iq(P)
ZQI zp1q1 ZIQ'QO ZQI
I(X0) = = = = AZQ) = 191 — 090
(Z0) S0 Sha So Z% EO)=D.pa D, P
10

—0,

10
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